安庆市示范高中2022届高三8月月考

物理试卷
一、单选题（本大题共7小题，共28.0分）
“电动势”是表征电源特性的物理量，这种特性是下列哪个定律的具体体现？[image: image2.png](




A. 欧姆定律
B. 电阻定律
C. 焦耳定律
D. 能量守恒定律
[image: image1.png](



如图所示，实线表示某电场的电场线[image: image4.png]


方向未标出[image: image6.png]


，虚线是一带负电的粒子只在电场力作用下的运动轨迹，设M点和N点的电势分别为[image: image8.png]@ e



、[image: image10.png]O



，粒子在M和N时加速度大小分别为[image: image12.png]


、[image: image14.png]


，速度大小分别为[image: image16.png]


、[image: image18.png]


，电势能分别为[image: image20.png]


、[image: image22.png]


下列判断正确的是[image: image24.png](




A. [image: image26.png]Ve < Uy



，[image: image28.png]Ay < ay




B. [image: image30.png]Ve < Uy



，[image: image32.png]Or < Oy




C. [image: image34.png]Or < Oy



，[image: image36.png]Epne < Epy




D. [image: image38.png]Ay < ay



，[image: image40.png]Epne < Epy




如图所示，在竖直面内，一半径为R的光滑半圆轨道和水平轨道在B点相切，PB为圆弧轨道的直径。一小滑块从A点沿水平轨道向右运动经B点沿圆弧轨道恰好通过P点，最后落在A点。小滑块与水平轨道间的动摩擦因数为[image: image42.png]0.5



，重力加速度为g，不计空气阻力。则小滑块从A点运动时的初速度为[image: image44.png](




[image: image612.png]


A. [image: image46.png]J/SgR




B. [image: image48.png]J6gR




C. [image: image50.png]J7gR




D. [image: image52.png]2,/2gR




2020年11月24日4点30分，嫦娥五号探测器成功发射升空。若嫦娥五号在距月球表面高度分别为[image: image54.png]


、[image: image56.png]


的轨道I、Ⅱ上运行，均可视为匀速圆周运动，则在轨道I、Ⅱ上运行时，嫦娥五号与月球中心连线扫过相同面积所用的时间之比为[image: image58.png]


月球看成半径为R、质量均匀分布的球体[image: image60.png])(

)




A. [image: image62.png]



B. [image: image64.png]Rih,
R+,




C. [image: image66.png]



D. [image: image68.png]



空间存在一方向与纸面垂直、大小随时间变化的匀强磁场，一圆形硬质导线固定在纸面内，如图甲所示。磁感应强度B随时间t的变化关系如图乙所示，[image: image70.png]


时刻磁场方向垂直纸面向里。取纸面内垂直ab连线向上为安培力的正方向，在[image: image72.png]0—4t,



时间内，圆形导线劣弧[image: image74.png]


受到该磁场对它的安培力F随时间t的变化关系图为[image: image76.png](




[image: image613.png]


A. [image: image77.png]



B. [image: image78.png]



C. [image: image79.png]



D. [image: image80.png]



[image: image614.png]


如图所示，小物块从固定斜面顶端A由静止开始沿斜面下滑至斜面中点B的过程中，系统增加的内能为Q。小物块到达B点时，动能为[image: image82.png]


，选取斜面底端C为重力势能零点，重力势能为[image: image84.png]


、机械能为E。已知斜面倾角为[image: image86.png]6 = 37°



，小物块与斜面间的动摩擦因数[image: image88.png]


，[image: image90.png]


，[image: image92.png]cos37°




。现用圆的面积表示小物块在A点的机械能，仍以C点为重力势能零点，下列各图中，比例关系正确的是[image: image94.png](




A. [image: image95.png]



B. [image: image96.png]S Er
120°,

1200





C. [image: image97.png]Ep

120°(





D. [image: image98.png]



某同学在水平地面上拖地时，沿拖杆方向推拖把，推力F、拖把头所受地面摩擦力f大小随时间的变化可简化为图甲、乙中的图线。已知拖把头的质量为m，拖杆质量可以忽略，拖杆与地面间的夹角[image: image100.png]


保持不变，图中[image: image102.png]


、[image: image104.png]fo



、[image: image106.png]fi



、[image: image108.png]


、[image: image110.png]


均为已知量，则[image: image112.png]


时间内拖把头运动的位移为[image: image114.png](




[image: image615.png]


A. [image: image116.png](Fucos )k




B. [image: image118.png](Fucos et




C. [image: image120.png](Focost —fi)(tzty




D. [image: image122.png](Focost i) (tzty)




二、多选题（本大题共3小题，共18.0分）
如图所示，不可伸长的轻质细绳，一端固定于竖直杆P上，另一端绕过轻质定滑轮，悬挂一质量为m的物体。现挂上质量为[image: image124.png]


包括衣架[image: image126.png]


的衣服，不计一切摩擦，当系统静止时，轻绳与竖直方向夹角分别为[image: image128.png]


和[image: image130.png]


，对定滑轮的作用力大小为F，则[image: image132.png](




[image: image616.png]


A. [image: image134.png]



B. [image: image136.png]a>p




C. [image: image138.png]F =+3mg




D. [image: image140.png]F =2mg




物块在合外力F的作用下从静止开始沿直线运动，F随时间t变化的图线如图所示，则物块[image: image142.png](




[image: image617.png]


A. 在[image: image144.png]0~2s



时间内动量变化量为[image: image146.png]2kg-m/s




B. 动量在[image: image148.png]0~2s



内比[image: image150.png]2~4s



内变化快
C. 4s时动量大小为[image: image152.png]2kg-m/s




D. 4s时运动方向发生改变
如图所示，轻弹簧一端固定于挡板P，另一端与物块A拴接，A通过轻质细绳绕过定滑轮与套在竖直杆的物块B相连。开始时托住B，细绳伸直且无张力，OA平行于斜面。现由静止释放B，当弹簧恢复原长时B的速度为[image: image154.png]


，细绳与杆的夹角为[image: image156.png]


，不计一切摩擦，则此过程中[image: image158.png](




[image: image618.png]


A. 物块A与B组成的系统机械能守恒
B. 当B到达C点时，A速度的大小为[image: image160.png]vz Sing




C. 弹簧弹性势能的减少量等于A、B系统机械能的增加量
D. 重力对B做功的平均功率大于拉力对B做功的平均功率
三、实验题（本大题共2小题，共14.0分）
某同学用图甲所示实验装置探究小车做匀变速直线运动的规律。图乙为得到的某条清晰纸带的一部分，A、B、[image: image162.png]


是纸带上标出的计数点，每两个相邻的计数点之间还有4个打出的点未画出，C、E间的计数点D未标出，交流电源的频率为50Hz。
[image: image164.png](1)



实验时，必须进行的是______ [image: image166.png]


填选项字母[image: image168.png]


。
A.平衡摩擦力
B.调节滑轮高度，使细线与长木板平行
C.选择所挂钩码的质量m远小于小车的质量M 
[image: image170.png](2)



打出D点时小车的速度大小为______ [image: image172.png]


，加速度大小为______ [image: image174.png]


结果均保留2位小数[image: image176.png]


。
[image: image619.png]



实验小组用满偏电流为[image: image178.png]100uA



、内阻约为几千欧的电流表G进行电表的改装与校准实验：
[image: image180.png](1)



如图甲所示，采用“半偏法”测量电流表G的内阻，则测量值______ 真实值[image: image182.png]


选填“[image: image184.png]


”“[image: image186.png]


”或“[image: image188.png]


”[image: image190.png]


。若测得电流表G的内阻为[image: image192.png]20000



，将电流表G改装成量程为[image: image194.png]03V



和[image: image196.png]0~15V



的双量程电压表，设计电路如图乙所示，则[image: image198.png]


 ______ [image: image200.png]


。
[image: image202.png](2)



用量程为3V的标准电压表V对改装电压表的3V挡进行校准，电源的电动势[image: image204.png]4V



，滑动变阻器有两种规格，最大阻值分别为[image: image206.png]500



和[image: image208.png]Sk



。
[image: image210.png]


为了方便实验中调节电压，应选用最大阻值为______ [image: image212.png]


的滑动变阻器；
[image: image214.png]


请将图丙中实验器材连接成校准电压表的电路。
[image: image620.png]



四、计算题（本大题共2小题，共23.0分）
[image: image621.png]


图为粗细均匀的圆管形儿童玩具水枪。水枪吸水前，先将圆形薄活塞向下推至底部；插入水中后缓慢向上拉动活塞，待水面上升一定高度后，保持枪管竖直提离水面。现测得枪内水面距枪口的高度为h，管内空气柱的长度为l，枪内活塞的横截面积为S，大气压强为[image: image216.png]


，水的密度为[image: image218.png]


，重力加速度为g，求吸水前枪内活塞至枪口间空气的体积[image: image220.png]


。水枪密闭性良好，设整个过程气体可视为理想气体，温度保持不变。








如图所示，半径相同、质量均为[image: image222.png]km(k



为正整数[image: image224.png]


的[image: image226.png]


光滑圆弧斜劈A和B静止于光滑水平面上，曲面下端均与水平面相切，圆弧斜劈B处于锁定状态。一质量为m的小球位于两斜劈中间的某位置，现给小球一初速度，小球恰好能滑到圆弧斜劈B最高点，求：
[image: image228.png](1)



小球刚滑入斜劈B时对圆弧的压力大小；
[image: image230.png](2)



若小球刚滑到斜劈B最高点时立即解除锁定，要使其能再次滑上B，则k的最小值。
[image: image622.png]









五、综合题（本大题共1小题，共17.0分）
如图所示，在x轴上方空间区域存在匀强磁场，磁感应强度为B，方向垂直纸面向里，在x轴下方空间区域存在平行于xOy平面的匀强电场。一质量为m、电荷量为[image: image232.png]q(q > 0)



的粒子从y轴上的[image: image234.png]a(0.h)



点，沿y轴正方向入射后，第一次通过x轴时，速度方向与x轴正方向成[image: image236.png]45°



角，第二次通过x轴后恰好返回a点，两次通过a点的速度等大反向。重力不计，求：
[image: image238.png](1)



粒子在磁场中运动的轨道半径r和速度大小[image: image240.png]


；
[image: image242.png](2)



粒子第一次穿越电场过程中离x轴的最大距离[image: image244.png]Vm



；
[image: image246.png](3)



粒子第n次通过x轴的坐标[image: image248.png]


。
[image: image623.png]



答案和解析
1.【答案】D

【解析】解：电源是把其它形式的能转化为电能的装置，电动势表示电源把其它形式的能转化为电能的本领，电动势的定义式为：[image: image250.png]e



，式中W表示非静电力做的功，q表示做功时所移动的电荷量，故电动势是从能量转化的角度进行分析的，
故ABC错误，D正确；
故选：D。
由电动势的物理意义进行求解。
本题主要考查了电动势的定义，解题关键在于正确理解电动势的物理意义。
2.【答案】D

【解析】
【分析】
解决这类带电粒子在电场中运动的思路是：根据运动轨迹判断出所受电场力方向，然后进一步判断电势、电场强度、电势能、动能等物理量的变化，做完本题注意思考这些量与运动方向是否有关；也可以思考如果粒子带电情况也不确定，那这些量能否判断大小关系。
【解答】
带电粒子所受电场力指向轨迹弯曲的内侧，根据带负电粒子受力情况可知，电场线方向斜向左上方，又沿着电场线方向，电势逐渐降低，故[image: image252.png]Ox > Oy



 ；
根据电势的定义式可知负电荷在电势大的位置电势能反而小，所以带负电的该粒子在M点具有的电势能比在N点具有的电势能小，即[image: image254.png]Epne < Epy



 ；由能量守恒可知M点动能大于N点动能，所以[image: image256.png]Vg > Uy




根据电场线疏密可知，[image: image258.png]Ey < Ey



，根据[image: image260.png]Eq



和牛顿第二定律可知，[image: image262.png]Ay < ay



 ；故D正确，ABC错误。
故选D。
3.【答案】C

【解析】解：小滑块恰好通过P点，由重力提供向心力，根据牛顿第二定律得
    [image: image264.png]



可得[image: image266.png]



小滑块离开P点后做平抛运动，则
竖直方向有[image: image268.png]



水平方向有[image: image270.png]X = vpt




解得AB两点的距离：[image: image272.png]2R




小滑块从A点运动到P点的过程，由动能定理得
[image: image273.png]1 1
~umgx~mg - 2R = 3mv} ~5mv}




解得小滑块从A点运动时的初速度：[image: image275.png]


，故ABD错误，C正确。
故选：C。
滑块恰好通过P点，由重力提供向心力，由牛顿第二定律求出滑块通过P点时的速度。滑块离开P点后做平抛运动，根据分位移公式求出AB两点的距离。再对滑块从A点到P点的过程，利用动能定理列式，即可求出滑块从A点运动时的初速度。
本题要理清滑块的运动过程，把握P点的临界条件：重力等于向心力。要灵活选择研究的过程，根据牛顿第二定律、动能定理、平抛运动等规律进行处理。
4.【答案】D

【解析】解：嫦娥五号绕月球做匀速圆周运动，由万有引力提供向心力，由牛顿第二定律得：[image: image277.png][

e




则其线速度[image: image279.png]


，式中M是月球的质量，r是嫦娥五号的轨道半径，据题可得：嫦娥五号在轨道I、Ⅱ上运行的线速度之比为[image: image281.png]



在轨道I、Ⅱ上运行时，嫦娥五号与月球中心连线扫过相同面积时，有[image: image283.png]



则所用的时间之比为[image: image285.png]( _ Rehov
2 meme, | Rey




，故ABC错误，D正确。
故选：D。
嫦娥五号绕月球做匀速圆周运动，由万有引力提供向心力，由此求出速度表达式，再根据扇形面积公式列式，即可求解时间之比。
对于卫星类型问题，关键要建立物理模型，找到向心力万有引力，同时，本题要掌握扇形面积公式[image: image287.png]


，L是弧长，r是半径。
5.【答案】B

【解析】解：由楞次定律可知，在[image: image289.png]


时间间隔内感应电流始终沿顺时针方向，由左手定则可知：[image: image291.png]


时间内圆形导线劣弧[image: image293.png]


受到的安培力向上；
在[image: image295.png]to — 2t,



时间间隔内感应电流始终沿顺时针方向，由左手定则可知：[image: image297.png]to — 2t,



时间内圆形导线劣弧[image: image299.png]


受到的安培力向下；
在[image: image301.png]2ty —

3t,



时间间隔内，磁感应强不变，无感应电流，圆形导线劣弧[image: image303.png]


不受安培力；
在[image: image305.png]3t,—

4t



时间间隔内感应电流始终沿逆时针方向，由左手定则可知：[image: image307.png]3t,—

4t



时间内圆形导线劣弧[image: image309.png]


受到的安培力向上；
并且[image: image311.png]L1k
-l



，[image: image313.png]


是定值，所以I为定值，根据安培力公式[image: image315.png]F =BIL



可知，I、L一定，则F的变化趋势与B的变化趋势相同，故B正确，ACD错误；
故选：B。
应用楞次定律可以判断出感应电流方向，应用左手定则可以判断出安培力方向；根据安培力公式，[image: image317.png]F =BIL



判定大小变化
本题是电磁感应与电路相结合的综合题，根据题意应用楞次定律、左手定则即可解题，掌握基础知识是解题的前提与关键，平时要注意基础知识的学习与积累。
6.【答案】D

【解析】解：设斜面的长度为L，物块的质量为m，小物块开始运动时的机械能等于小物块在A点的重力势能，则有：[image: image319.png]E = mgLsing = 0.6mgL



；
小物块在B点时的重力势能[image: image321.png]


，
此过程中克服摩擦力做的功等于产生的热，则有：[image: image323.png]Q = umgcosd x 1L





根据功能关系可得：[image: image325.png]


；
若用圆的面积表示小物块在A点的机械能，则重力势能站总面积的[image: image327.png]


，产生的热站总面积的[image: image329.png]


，动能站总面积的[image: image331.png]


，故D正确、ABC错误。
故选：D。
根据重力势能的计算公式得到小物块在B点时的重力势能，克服摩擦力做的功等于产生的热，根据功能关系动能的大小，由此进行分析。
本题主要是考查功能关系，关键是能够分析能量的转化情况，知道重力势能变化与重力做功有关、动能的变化与合力做功有关、产生的热与克服摩擦力做的功有关。
7.【答案】C

【解析】解：根据甲乙图象可知，在[image: image333.png]


时间内，拖把头处于静止状态，在[image: image335.png]


之后，开始做匀加速直线运动，根据牛顿第二定律可得：[image: image337.png]Fycos8 — f, = ma



，解得[image: image339.png]Fucost—,




在[image: image341.png]


时间内通过的位移为：[image: image343.png](Fucost—fo) ezt

v =la(t:—t)*



，故ABD错误，C正确；
故选：C。
根据甲乙两图判断出在[image: image345.png]


时间内，拖把头处于静止状态，在[image: image347.png]


之后，开始做匀加速直线运动，此时受到滑动摩擦力为[image: image349.png]fo



，根据牛顿第二定律求得加速度，利用运动学公式求得通过的位移即可。
本题主要考查了牛顿第二定律和运动学公式，关键是区分最大静摩擦力和滑动摩擦力，明确加速度是解决此类问题的中间桥梁。
8.【答案】AC

【解析】解：AB、同一条轻绳的张力相等，设为T，以O点为研究对象，水平方向根据平衡条件可得：[image: image351.png]Tsina = Tsinf



，所以[image: image353.png]


，故A正确、B错误；
CD、对物体根据平衡条件可得：[image: image355.png]


，对O点，竖直方向根据平衡条件可得：[image: image357.png]mg



，解得[image: image359.png]a

60°



；
以滑轮为研究对象，受到两边轻绳的拉力和轴对滑轮的支持力，如图所示：
[image: image360.png]



轻绳对定滑轮的作用力沿夹角平分线方向，根据力的合成可得[image: image362.png]F = 2Tcos £ = 25 mg




，故C正确、D错误。
故选：AC。
同一条轻绳的张力相等，以O点为研究对象，水平方向根据平衡条件分析[image: image364.png]


和[image: image366.png]


的关系；
对O点进行受力分析，根据平衡条件得到[image: image368.png]


的大小，以滑轮为研究对象，根据力的合成求解轻绳对定滑轮的作用力大小。
本题主要是考查了共点力的平衡问题，解答此类问题的一般步骤是：确定研究对象、进行受力分析、利用平行四边形法则进行力的合成或者是正交分解法进行力的分解，然后在坐标轴上建立平衡方程进行解答。
9.【答案】BC

【解析】解：A、根据F随时间t变化的图线的“面积”表示冲量，得在[image: image370.png]0~2s



时间内物块受到合外力的冲量大小为：[image: image372.png]


，在[image: image374.png]25 ~ds



时间内物块受到合外力的冲量大小为：[image: image376.png]I

2N -



，根据动量定理：[image: image378.png]


，可知在[image: image380.png]0~2s



时间内物块动量变化量的大小为：[image: image382.png]Ap=4kg-m/s



，故A错误；
B、根据动量定理：[image: image384.png]


，可知在[image: image386.png]0~2s



时间内物块动量变化量的大小为：[image: image388.png]Ap=4kg-m/s



，在[image: image390.png]25 ~ds



时间内物块动量变化量的大小为：[image: image392.png]


，由于时间相等，而[image: image394.png]AP>AP



，故动量在[image: image396.png]0~2s



内比[image: image398.png]2~4s



内变化快，故B正确；
CD、根据动量定理：[image: image400.png]


，代入数据解得4s时动量大小为：[image: image402.png]


，因为4s时物块的动量为正，根据动量公式：[image: image404.png]


可知，4s时速度方向为正，即4s时运动方向不发生改变，故C正确，D错误。
故选：BC。
根据F随时间t变化的图线的面积表示冲量，然后根据动量定理求解即可。
本题考查了F随时间t变化的图线面积的物理意义以及动量定理的应用，要求同学们熟练应用规律去解决。
10.【答案】CD

【解析】解：A、弹簧、物块A与B组成的系统机械能守恒，物块A与B组成的系统机械能不守恒，故A错误；
B、当B到达C点时，B沿着绳的分速度大小等于A的速度大小，故A速度的大小为[image: image406.png]v5C0S6



，故B错误；
C、弹簧、物块A与B组成的系统机械能守恒，故弹簧弹性势能的减少量等于A、B系统机械能的增加量，故C正确；
D、B由静止下落至C点的过程中其动能增大，重力做正功，拉力做负功，故重力做的功大于拉力做功的绝对值，重力与拉力做功时间相等，故重力对B做功的平均功率大于拉力对B做功的平均功率，故D正确。
故选：CD。
弹簧、物块A与B组成的系统机械能守恒；当B到达C点时，B沿着绳的分速度大小等于A的速度大小；B由静止下落至C点的过程中其动能增大，重力做正功，拉力做负功。据此分析。
解答本题的关键是知道弹簧、物块A与B组成的系统机械能守恒，知道关联速度，能灵活应用动能定理分析功能关系。
11.【答案】B  [image: image408.png]0.96



  [image: image410.png]2.0





【解析】解：[image: image412.png](1)



探究匀变速直线运动的规律，实验中小车是否存在摩擦力，及钩码的质量m与小车的质量M大小关系，对研究的问题没有影响，只要确保小车的加速度恒定即可；
A.不需要把长木板的左端垫起适当的高度以平衡摩擦力，故A错误；
B.不一定保持木板水平，必须使调整滑轮的高度使细线与长木板平行，保证小车的加速度恒定，故B正确；
C.不需要钩码的质量m远小于小车的质量M，故C错误；
故选：B。
[image: image414.png](2)



交流电的频率为50Hz，每隔[image: image416.png]0.02s



打一个点；
相邻两个计数点之间还有四个点未画出，故两个计数点之间的时间间隔[image: image418.png]T =0.025x

0.1s



；
C、E间的计数点D未标出，利用匀变速直线运动的推论得：
[image: image420.png]X 1072m/s ~ 0.96m/s



；
根据运动学公式得：[image: image422.png]


，
则有[image: image424.png]=" o

X 102m/s? ~ 2.0m/s°



。
故答案为：[image: image426.png](1)B



；[image: image428.png](2)0.96



；[image: image430.png]2.0



。
依据探究匀变速直线运动的规律实验原理，可知，小车是否受到摩擦力，及钩码的质量与小车的质量关系，对研究问题是否带来影响；
有纸带处理的实验中，若纸带匀变速直线运动，测得纸带上的点间距，利用匀变速直线运动的推论，可计算出打出某点时纸带运动的瞬时速度和加速度。
考查纸带处理的问题，通常都要求解瞬时速度和加速度，是基本问题，一定要掌握；对于纸带的问题，我们要熟悉匀变速直线运动的特点和一些规律，要提高应用匀变速直线的规律以及推论解答实验问题的能力，在平时练习中要加强基础知识的理解与应用。
12.【答案】[image: image432.png]


  [image: image434.png]1.2 x 107



  50

【解析】[image: image624.png]


解：[image: image436.png](1)



当[image: image438.png]


接通时，[image: image440.png]


有电流流过，[image: image442.png]


和[image: image444.png]


并联，并联后的电阻减小，总电流增加，当电流表示数从满偏电流[image: image446.png]


调到半偏电流[image: image448.png]


时，[image: image450.png]


中电流稍大于[image: image452.png]


，则[image: image454.png]R' <R,



，所以测量值小于真实值；
电流表的满偏电流为[image: image456.png]1.0x 10744

100pA



，改装成3V电压表时其内部总电阻为[image: image458.png]0=3x1040





改装成15V电压表时，需要再串一个电阻为[image: image460.png]—Ry+R,

0-3x1040=12x10°0




；
[image: image462.png]2)D®



为了方便实验中调节电压，应选用最大阻值为[image: image464.png]500



的滑动变阻器；
[image: image466.png]


用标准电压表对改装电压表的3V挡进行校准时，要求从0到最大量程进行校正，所以滑动变阻器采用分压器的接法，如图所示。
故答案为：[image: image468.png](1)<



；[image: image470.png]1.2 x 107



；[image: image472.png](2)(D50



；[image: image474.png]


如图所示。
[image: image476.png](1)



根据“半偏法”测电阻实验误差产生的原因进行分析；根据电压表的改装原理进行解答；
[image: image478.png]2)D®



根据“方便性”原则选取滑动变阻器；
[image: image480.png]


校正电路滑动变阻器采用分压器的接法，由此连图。
对于实验题，要弄清楚实验目的、实验原理以及数据处理、误差分析等问题，一般的实验设计、实验方法都是根据教材上给出的实验方法进行拓展，延伸，所以一定要熟练掌握教材中的重要实验。
13.【答案】解：设吸水后封闭气体压强为p，枪内吸入水的质量[image: image482.png]


，
对枪内吸入的水，由平衡条件得：[image: image484.png]mg +pS





解得：[image: image486.png]p=p, — pgl




吸水前枪内气体压强为[image: image488.png]


，体积为[image: image490.png]


，吸水后气体的体积[image: image492.png]Sl




气体温度不变，由玻意耳定律得：
[image: image493.png]



解得：[image: image495.png]



答：吸水前枪内活塞至枪口间空气的体积[image: image497.png]


是[image: image499.png]


。
【解析】求出吸水后封闭气体的压强，气体温度不变，应用玻意耳定律可以求出吸水前气体的体积。
根据题意分析清楚气体状态变化过程、求出封闭气体的压强是解题的前提与关键，应用玻意耳定律即可解题。
14.【答案】解：[image: image501.png](1)



斜劈B锁定，小球滑上斜劈B的过程只有重力做功，机械能守恒，
设小球B刚滑上B时的速度为[image: image503.png]


，小球滑上B的过程，由机械能守恒定律得：
[image: image504.png]mvg =mgR




小球刚滑上B时，斜劈的支持力F与小球的重力提供向心力，由牛顿第二定律得：
[image: image505.png]F—mg

=m—




解得：[image: image507.png]F =3mg




由牛顿第三定律可知，小球对圆弧的压力大小[image: image509.png]



[image: image511.png](2)



小球滑到斜劈B最高点时解除锁定，小球与B组成的系统在水平方向动量守恒，
设小球与B分离时小球的速度大小为v，B的速度大小为[image: image513.png]


，以向左为正方向，在水平方向，由动量守恒定律得：
[image: image514.png]mv — kmvz




由机械能守恒定律得：
[image: image515.png]11
mgR = 5mv* +5 kmv;




解得：[image: image517.png]


，[image: image519.png]



小球与A组成的系统在水平方向动量守恒，设小球与A分离时小球的速度为[image: image521.png]


，A的速度为[image: image523.png]


，
以向左为正方向，在水平方向，由动量守恒定律得：
[image: image524.png]mv =mv' + kmu,




由机械能守恒定律得：
[image: image525.png]



解得：[image: image527.png]



小球刚滑到斜劈B最高点时立即解除锁定，要使其能再次滑上B，需要满足[image: image529.png]v'| > B



，
整理得：[image: image531.png]2k-1>0





k在正整数，解得：[image: image533.png]k>1+v2



，则[image: image535.png]


、4、[image: image537.png]


，则k的最小值是3。
答：[image: image539.png](1)



小球刚滑入斜劈B时对圆弧的压力大小是3mg；
[image: image541.png](2)



若小球刚滑到斜劈B最高点时立即解除锁定，要使其能再次滑上B，则k的最小值是3。
【解析】[image: image543.png](1)B



锁定，小球滑上B的过程只有重力做功，小球的机械能守恒，应用机械能守恒定律可以求出小球刚滑上B时的速度，小球刚滑入B时斜劈B的支持力与小球的重力提供向心力，应用牛顿第二定律求出斜劈对小球的支持力，然后应用牛顿第三定律求出小球对斜劈的压力大小。
[image: image545.png](2)



小球滑到斜劈最高点时解除锁定，小球与斜劈B组成的系统在水平方向动量守恒、系统机械能守恒，应用动量守恒定律与机械能守恒定律求出小球与B分离时小球和B的速度，小球与A组成的系统在水平方向动量守恒、机械能守恒，应用动量守恒定律与机械能守恒定律求出A与小球分离后小球的速度，然后求出小球再次滑上B时k的最小值。
本题是多体多过程问题，分析清楚小球与斜劈的运动过程是解题的前提，应用机械能守恒定律、动量守恒定律即可解题。
15.【答案】解：[image: image547.png](1)



根据题意可大体画出粒子在复合场中的运动轨迹如图所示，由几何关系可得：
[image: image549.png]rcos45°



     即：[image: image551.png]



[image: image552.png]qvB =m=—




解得：[image: image554.png]



[image: image556.png](2)



粒子第一次经过x轴的位置为[image: image558.png]


，到达b点速度大小[image: image625.png]



粒子做类平抛运动，有：
[image: image559.png]


所以[image: image561.png]



设粒子进入电场经过时间t运动到b点，b点的纵坐标为[image: image563.png]


，
由类平抛运动得
[image: image564.png]



[image: image565.png]1
Vm =3 (Vi5indS™+ 0)




解得：[image: image567.png]



[image: image569.png](3)



第一次由匀强磁场到达经过x轴，其位置坐标为：[image: image571.png]x, = —(r + rsin45°) = —(vZ + 1)h




第一次由匀强电场到达经过x轴，其位置坐标为：[image: image573.png]



第二次由匀强磁场到达经过x轴，其位置坐标为：[image: image575.png]



第二次由匀强电场到达经过x轴，其位置坐标为：[image: image577.png]r +rsind5°®

(BVZ+1)h




由运动的周期性分析可知，粒子相邻两次由匀强磁场到达x轴或者相邻两次由匀强电场到达x轴的位置间隔为：[image: image579.png]



当n为奇数时，粒子均由匀强磁场到达经过x轴，由几何关系可知，其位置坐标为：
[image: image580.png]-1
2

Ax=[N2n-2)- 1k

Yo= 1,




当n为偶数时，粒子均由匀强电场到达经过x轴，由几何关系可知，其位置坐标为：
[image: image581.png]-1
2

Ax=[N2n-1)+1]h

N




答：[image: image583.png](1)



粒子在磁场中运动的轨道半径为[image: image585.png]VZh



，和速度大小[image: image587.png]


为；[image: image589.png]Eazt




[image: image591.png](2)



粒子第一次穿越电场过程中离x轴的最大距离[image: image593.png]Vm



为[image: image595.png]


；
[image: image597.png](3)



当n为奇数时，粒子第n次通过x轴的坐标[image: image599.png]


为[image: image601.png]WZ(n—2)—1]h



，
当n为偶数时，粒子第n次通过x轴的坐标[image: image603.png]


为[image: image605.png]WZ(n—1)+1]h



。
【解析】[image: image607.png](1)



根据题意画出粒子在复合场中的运动轨迹，根据几何关系及洛伦兹力提供向心力求解即可；
[image: image609.png](2)



粒子第一次经过x轴的位置后做类平抛运动，根据平抛运动的基本公式以及几何关系结合动能定理求解；
[image: image611.png](3)



分别求出粒子第一次经过x轴的时间、在电场中运动的时间以及第二次经过x轴到第三次经过x轴的时间，三者之和即为所求时间。
本题考查带电粒子在电场、磁场中两运动模型：匀速圆周运动与类平抛运动，及相关的综合分析能力，以及空间想象的能力，应用数学知识解决物理问题的能力。


